

Ксения Разуваева:
Сегодня начинается
Всемирный
фестиваль
молодежи



Приложение ВФМ. Страница А1-А4

Март. Вступает в силу:
Деньги из лопнувшего банка
вкладчикам вернут онлайн,
а ОСАГО можно будет
заключать на один день

Страница 09

Александр Чернявский:
Медицинскую помощь
мировых стандартов
можно получить
и в Сибири



Страница 07

**Александра Степанова
и Иван Букин —**
о лидерстве
в танцах
на льду



Страница 12



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Пятница, 1 марта 2024. № 46(9288) www.rg.ru

Федеральный выпуск

СОБЫТИЕ В Послании Федеральному Собранию президент представил конкретный план развития страны

Россия: фронт работ

Уважаемые сенаторы! Депутаты Государственной Думы! Уважаемые граждане России!

Каждое Послание Федеральному Собранию — это прежде всего взгляд в будущее. И сегодня речь пойдет не только о наших ближайших планах, но и о стратегических задачах, о тех вопросах, решение которых считаю принципиально важным для уверенного, долгосрочного развития страны.

Такая программа действий, конкретных мер во многом формировалась и в ходе поездок в регионы, прямого разговора с рабочими, инженерами гражданских и оборонных заводов, с врачами, учителями, учеными, волонтерами, предпринимателями, с многодетными семьями, с нашими героями-фронтовиками, добровольцами, солдатами и офицерами Вооруженных Сил России. Конечно, мы понимаем, что такие мероприятия готовятся. Тем не менее реальные потребности людей, безусловно, прорываются в этих беседах. Много идей было выдвинуто и на крупных общественных, экспертных форумах.

Предложения граждан, их устремления и надежды стали основой, стержнем тех проектов, инициатив, которые прозвучат и сегодня. Рассчитываю, что их общественное обсуждение, безусловно, продолжится, потому что реализовать все задуманное мы сможем только вместе. Задачи большие.

Мы с вами уже доказали, что способны решать самые сложные задачи, отвечать на любые, самые сложные вызовы. Мы, например, отразили агрессию международного терроризма, сберегли единство страны, не позволили разорвать ее на части в свое время.

Мы поддержали наших братьев и сестер, их волю быть с Россией, и в этом году десять лет легендарной «русской весне». Но и сейчас энергия, искренность, мужество ее героев — крымчан, Севастопольцев, жителей восстанавливаемого Донбасса, их любовь к Родине, которую они пронесли через поколения, безусловно, вызывают гордость. Все это вдохновляет, укрепляет уверенность в том, что мы все преодолеем, вместе все сможем.

Именно так — всем миром — мы не только заставили отступить смертельную угрозу глобальной эпидемии совсем недавно, но и показали, что в наш обществу преобладают такие ценности, как милосердие, взаимная поддержка, солидарность.

И сегодня, когда наша Родина отстаивает свой суверенитет и безопасность, защищает жизнь соотечественников на Донбассе и в Новороссии, решающая роль в этой праведной борьбе принадлежит именно нашим гражданам, нашей сплоченности, преданности родной стране, ответственности за ее судьбу.

Эти качества четко, однозначно проявились в самом начале специальной военной операции, когда ее поддержало абсолютное большинство российского народа. Несмотря на все испытания, горечь потерь, люди непреклонны в этом выборе и постоянно подтверждают его стремлением сделать как можно больше для страны и для общего блага.

На производствах трудятся в три смены — столько, сколько нужно фронту. Вся экономика, а это индустриальная, технологическая основа нашей победы, проявила гибкость и устойчивость. Хочу поблагодарить сейчас предпринимателей, инженеров, рабочих, сельских тружеников за ответственную,



Айсель Герейханова

Президент Владимир Путин вчера выступил с Посланием Федеральному Собранию и объявил стране о плане действий на ближайшие шесть лет: это пять новых национальных проектов и целый комплекс мер по поддержке семей с детьми, молодежи, участников СВО, бизнеса. Обращение президента стало рекордным и продлилось 2 часа 6 минут.

Выступление президента ожидалось в полдень, но уже с утра со стороны Варварки к Гостиному Двору выстроилась очередь из приглашенных гостей и журналистов. Некоторые оказывались в очереди случайно. Так, группа пенсионеров просто хотела пройти к Зарядью, но узнала, что сегодня здесь это сделать невозможно. «Бабушки, президент будет выступать», — объяснил им участник СВО в отпуске. «А вы передайте ему, что мы все его поддерживаем, и тебе, внучек, дай бог здоровья, спрячься там за Родину», — отреагировала одна из бабушек.

В этом году среди приглашенных бойцов спецоперации было ощутимо больше, и чувствовали они себя среди чиновников и политиков гораздо увереннее, чем в прошлом. С ними здоровались, фотографировались и депутаты, и министры, и звезды шоу-бизнеса. Вообще атмосфера в Гостином Дворе была почти праздничной — все гости постоянно друг с другом фотографировались и обнимались. Среди утешений — каналы с креветками, крабами, ягодами и пирожными на десерт. Как показало Послание, президент действительно подготовил подарки фактически для всех россиян.

Традиционно Послание началось с международного блока и внешних вызовов. Путин заявил, что Россия никому не позволит вмешиваться в свои внутренние дела и сделает все, чтобы закончить войну, искоренить нацизм и решить задачи спецоперации. По словам президента, стратегические ядерные силы России находятся в состоянии полной готовности. Работа над новыми вооружениями в стране продолжается, и скоро о них услышат. Сегодня Россия, по словам Путина, отстаивает свой суверенитет и безопасность, защищая жизнь соотечественников на Донбас-

се и в Новороссии, и вся страна трудится для этого.

Глава ДНР Денис Пушилин в разговоре с «Российской газетой» заявил, что жители Донбасса настроены оптимистично. «С нами вся страна. С любой из проблем мы не остаемся один на один. Есть поддержка со стороны правительства, регионов-шефов и самая большая поддержка от людей», — сказал он. По его словам, у жителей Донбасса нет страха, что все может вылиться в большую войну. «У нас притупились уже такие страхи, мы в войне живем уже много лет. Понятное дело, что мы очень настроены на то, чтобы мир побыстрее наступил», — добавил Пушилин.

Депутат Госдумы Светлана Журова в разговоре с корреспондентом «Российской газеты» перед оглашением Послания рассказала, что ждет от Путина новых мер поддержки семей с детьми. «Я думаю, что акцент нужно сделать на многодетных, а то у нас боится рожать детей», — сказала она. По ее словам, было бы хорошо, если в российских семьях рождалось не меньше троих детей. «Я всегда мечтала о трех, но получилось только двое. У моих подруг и троих, и пятеро детей», — рассказала она.

Президент действительно огласил целый комплекс мер, направленных на поддержку семей. Во-первых, регионы, где показатели рождаемости ниже среднероссийских, получат помощь — не менее 75 млрд рублей. Кроме того, программа семейной ипотеки в России будет продлена до 2030 года с сохранением базовых параметров. Также Путин предложил продлить до 2030 года норму о возможности направить на погашение ипотеки 450 тысяч рублей для семей при рождении третьего ребенка. Еще одна хорошая новость — программа материнского капитала продлится минимум до 2030 года. И важная налоговая поддержка. Так, налоговый вычет для семей с детьми будет предоставляться автоматически, а его размер повысят с 350 тысяч до 450 тысяч рублей. А главное Путин объявил о запуске нового нацпроекта — «Семья». «Нужна постоянная работа, направленная на повышение качества жизни семей с детьми, на поддержку рождаемости», — отметил президент.

напряженную работу в интересах России.

Миллионы людей объединила акция «Мы вместе» и проект Общероссийского народного фронта «Всё для победы!». Российский бизнес за два года направил миллиарды рублей на волонтерские организации и благотворительным фондам, которые поддерживают наших бойцов и их семьи.

Люди отправляют на фронт письма и посылки, теплые вещи, маскировочные сети, перечисляют средства из своих, порой очень скромных, сбережений. Повторю, такая помощь бесценна — это вклад каждого в общую победу. Наши герои на передовой, в окопах, там, где труднее всего, знают, что с ними вся страна.

Хочу отметить работу фонда «Защитники Отечества», усилила Комитета семей воинов Отечества, других общественных объединений. Прошу все органы власти и впрямь делать все, чтобы поддержать семьи наших героев: родителей, жен, детей, которые переживают за самых близких, дорогих им людей, ждут их домой.

Признателен парламентским партиям за консолидацию вокруг национальных интересов. Политическая система России — одна из опор суверенитета страны. Будем и дальше развивать институты демократии, никому не позволим вмешиваться в наши внутренние дела.

Как называемый Запад с его колониальными повадками, привычкой разжигать по всему миру национальные конфликты стремится не просто сдержать наше развитие — вместо России им нужно зависимое, угасающее, в мыслях прощающее, а постоянно подтверждают его стремлением сделать как можно больше для страны и для общего блага.

Наши солдаты и офицеры —

христиане и мусульмане, буддисты и последователи иудаизма, представители разных этносов, культур, регионов — на деле, лучше тысячи слов доказали, что вековая сплоченность и единство народа России — это колоссальная, всепобеждающая сила. Все вместе, плечом к плечу они сражаются за одну, общую Родину.

АКЦЕНТ

Мы с вами уже доказали, что способны решать самые сложные задачи, отвечать на любые, самые сложные вызовы

Мы все, граждане России, будем вместе защищать нашу свободу, право на мирную и достойную жизнь, сами и только сами определяя свой путь, беря на себя ответственность за будущее страны, исходя из нашего мировоззрения, наших традиций, верований, которые мы передаем своим детям.

Уважаемые друзья! Защита, укрепление суверенитета идет сегодня по всем направлениям, и прежде всего, конечно, на фронте, где стойко и самоотверженно сражаются наши бойцы.

Благодарю всех, кто борется сейчас за интересы Отечества, кто проходит через горнило военных испытаний, ежедневно рискует жизнью. Весь народ преклоняется перед вашим подвигом, скорбит о погибших, и Россия всегда будет помнить своих павших героев.

(Минута молчания.) Наши Вооруженные Силы обрели колоссальный боевой опыт. Это касается взаимодействия всех видов и родов войск, современной тактики и оперативного искусства. Выросла, прошла закалку целая плеяда талантливых командиров, которые берут людей, грамотно исполняют свои задачи, используют новую технику, успешно

решают поставленные перед ними задачи. И хочу сказать, что это во всех звеньях: от взвода и оперативного звена до самого высшего звена руководства.

Мы видим, где и какие у нас есть проблемы, они, конечно, есть, понимаем вместе с тем, что нужно делать. Такая работа ведется непрерывно и на фронте, и в тылу. Она направле-

на повышение ударной мощи армии и флота, их технологичности и эффективности.

Боевые возможности Вооруженных Сил увеличились многократно. Наши части прочно владеют инициативой, по целому ряду оперативных направлений уверенно наступают, освобождают все новые территории.

Не мы начинали войну на Донбассе, но, как уже не раз говорил, мы сделаем все, чтобы ее закончить, искоренить нацизм, решить все задачи специальной военной операции, защитить суверенитет и безопасность наших граждан.

В состоянии полной готовности к гарантированному применению находятся стратегические ядерные силы. То, что мы планировали в сфере вооружений, о чем я говорил в Послании 2018 года, — все сделано, или завершается эта работа. Так, гиперзвуковой авиационный комплекс «Кинжал» не только поставлен на вооружение, но и с высокой эффективностью используется для поражения особо важных целей в ходе специальной военной операции. Также в бою уже применялись и ударный гиперзвуковой комплекс морского базирования «Циркон», о котором в Послании 2018 года даже и речи не шло, но и эта система уже в строю.

На боевом дежурстве стоят гиперзвуковые блоки межконтинентальной дальности «Авангард» и лазерные комплексы «Пересвет». Завершаются испытания крылатой ракеты неограниченной дальности «Буревестник» и беспилотного подводного аппарата «Посейдон». Эти системы подтвердили свои высокие, можно без преувеличения сказать, уникальные характеристики. В войска поставлены и первые серийные тяжелые баллистические ракеты «Сармат». Мы скоро продемонстрируем их в районе рядов оперативных подразделений на боевом дежурстве.

Работа над целым рядом других перспективных систем вооружений продолжается, и о новых достижениях наших ученых и оружейников мы еще узнаем.

Россия готова к диалогу с Соединенными Штатами Америки по вопросам стратегической стабильности. Но вот что хотел бы подчеркнуть, уважаемые коллеги, чтобы меня все правильно поняли: в данном случае мы имеем дело с государством, чьи правящие круги предпринимают против нас открытые враждебные действия. Ну и что? Они на полном серьезе собираются обсуждать с нами вопросы стратегической стабильности, одновременно пытаясь нанести России, как они сами говорят, стратегическое поражение на поле боя?

Можно привести наглядный пример такого лицемерия. В последнее время все чаще звучат голословные обвинения, например, в адрес России, что мы якобы собираемся разместить ядерное оружие в космосе. Подобные вбросы — это не что иное, как вбросы, — это уловка только для того, чтобы втянуть нас в переговоры на своих условиях, которые выгодны исключительно Соединенным Штатам.

При этом они блокируют наше предложение, которое лежит у них на столе уже более 15 лет. Имею в виду проект договора о предотвращении размещения оружия в космосе, который мы подготовили ещё в 2008 году. Реакции-то никакой нет. О чём они говорят, вообще непонятно.

Нынешнее Послание стало девятнадцатым для Владимира Путина.

Поэтому у нас есть все основания полагать, что слова сегодняшних американских властей о якобы заинтересованности в переговорах с нами по вопросам стратегической стабильности — это демагогия. В преддверии президентских выборов в США они просто хотят показать своим гражданам и да и всем остальным, что по-прежнему правят миром. Мол, по тем вопросам, где Америке выгодно договариваться, будем вести с русскими разговор, а где им не выгодно — там и обсуждать ничего, как они сами говорят, business as usual, там они будут стремиться нанести нам поражение.

Но так, безусловно, не пойдет. Наша позиция понятна: если хотите обсуждать ответственные, важные для всей планеты вопросы безопасности и стабильности, то необходимо делать это только в едином комплексе, естественно, включая все те аспекты, которые затрагивают наши национальные интересы и прямо влияют на безопасность нашей страны, на безопасность России.

Мы также понимаем, что Запад пытается втянуть нас в гонку вооружений, тем самым измотать, повторить трюк, который им удался в 80-е годы с Советским Союзом. Напомним: в 1981–1988 годах военные расходы СССР составляли 13 процентов валового национального продукта.

Поэтому наша задача — так развивать оборонно-промышленный комплекс, чтобы нарастить научный, технологический, индустриальный потенциал страны. Нужно максимально рационально распределить ресурсы и выстроить эффективную экономику Вооруженных Сил, добиваться максимума на каждый рубль оборонных расходов. Нам важно увеличить темп в решении социальных, демографических, инфраструктурных и других задач и при этом выйти на качественно новый уровень оснащённости армии и флота.

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ

МЕДИЦИНА Этюд о оптимизме академика Румишова Сегодня от рака можно излечить почти каждого ребенка	КОШЕЛЕК Не дать взять С 2025 года можно будет вводить самозащит на вклетке кредитов	СИНИЦА «Сибирь» идет в атаку Комбриг Олег Линников — о бое, за который он получил Героя России
--	---	--

Российская Газета

НЕДЕЛЯ



Взгляд в будущее

На море у босса. Работодатель не может за проступок снизить зарплату больше чем на 20%

Школа. Как министерство просвещения советует жить домашнюю работу

Культура. Царь Салтан, Валерий Гергиев — о годах двух главных театров России

Сад и огород. Эпопея с импией. Любимый дачник шведов оказался галлологическим

Австралийский доллар	59,2201	Бразильский реал	18,3320	Грузинский лари	34,1435	Египетский фунт*	29,4042	Катарский риял	24,9567	Новый туркменский манат	25,9549	Сербский динар**	83,9991	Узбекский сум***	72,7615	Швейцарский франк	103,4533
Азербайджанский манат	53,4366	Венгерский форинт**	25,0254	Датская крона	13,1719	Индийская рупия*	10,9549	Киргизский сом*	10,1590	Норвежская крона*	85,6179	Сингапурский доллар	67,5608	Украинская гривна*	23,7759	Южноафриканский рэнд*	47,2755
Американский доллар*	22,4768	Вон Республики Корея***	68,2255	Дирхам ОАЭ	24,7358	Индонезийская рупия***	57,9610	Китайский юань*	12,5675	Польский злотый	22,8230	Таджикский сомони*	82,9247	Фунт стерлингов	114,9428	Японская иена**	60,3203
Белорусский рубль	28,2303	Вьетнамский донг****	37,8478	Доллар США	90,8423	Казахстанский тенге**	20,1286	Молдавский лей*	50,9563	Румынский лей	19,8246	Таиландский бат*	25,2791	Чешская корона*	38,7519		
Болгарский лев	50,1999	Гонконгский доллар	11,6271	Евро	98,5447	Канадский доллар	66,3238	Новозеландский доллар	55,3366	СДР	120,4932	Турецкая лира*	29,1646	Шведская корона*	87,7254		